

Постановления и распоряжения правительства.

№ 33.

Официальный отдѣлъ къ № 45-му Моск. Епарх. Вѣд.

СОДЕРЖАНІЕ.

Назначеніе на епископскія каѳедры.

Указы Святѣйшаго Синода: О порядкѣ удержанія и контроллированія при опредѣленіи на службу и при увеличеніи содержанія состоящихъ на государственной службѣ лицамъ; во вопросу и томъ: имѣютъ ли право епархіальныя начальства исключать изъ духовнаго званія священно-церковно-служителей дѣтей.

Епархіальныя распоряженія и известія.

Протоколъ съѣзда духовенства великолукскаго уланскаго округа 29 сентября 1873 года.

Опредѣленіе на священныя и церковно-служительскія мѣста.

Отъ правленія духовныхъ семинарій и училищъ.

Отъ отдѣла распространенія духовно-нравственныхъ книгъ.

Объявленіе.

Братская объяснительная записка къ проекту основныхъ положеній преобразованія духовно-судебной части.

Назначеніе на епископскія каѳедры.

Его Величество Государь Императоръ, въ 28 день минувшаго сентября, Высочайше соизволилъ утвердить всенеподпѣишій докладъ Святѣйшаго Синода о бытій второму викарію С.-Петербургской епархіи епископу виборскому Пелладію епископомъ ладожскимъ и первымъ викаріемъ С.-Петербургской епархіи, а смотрителю духовнаго училища архимандриту Гермогену епископомъ виборскимъ и вторымъ викаріемъ той же епархіи.

О порядкѣ удержанія и контроллированія при опредѣленіи на службу и при увеличеніи содержанія состоящихъ на государственной службѣ лицамъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ вѣдѣніе Правительствующаго Сената, отъ 25-го минувшаго августа за № 30641, о томъ, что Высочайше утвержденнымъ 1/11 іюня сего года мѣлѣнемъ Государственнаго Совѣта о змѣнѣ существующихъ сборовъ на повышение чинами сборовъ при увеличеніи содержанія состоящихъ на государственной службѣ лицамъ постановлено: Рядности или остатки, образующіеся по штатамъ при удержаніи опредѣленныхъ суммъ, по правиламъ и. н. 1, 4, 5, 6 и 9 изъ окладовъ содержанія и процентныхъ вознагражденій, составляютъ принадлежность государственнаго казначейства и обращаются изъ кредитовъ подлежащихъ смѣтѣ въ государственный доходъ, порядкомъ, какой будетъ для сего установленъ по взаимному соглашенію между министромъ финансовъ и государственнымъ контролеромъ. Вслѣдствіе сего, по соглашенію министерства финансовъ съ государственнымъ контролемъ, признано необходимымъ относительно порядка обращенія въ государственный доходъ и контроллированія вычетовъ при увеличеніи содержанія и при вступленіи въ службу установить слѣдующія правила: 1) По

восполненіи Высочайшаго повелѣнія или распоряженія подлежащаго начальства объ опредѣленіи лица на государственную службу или объ увеличеніи содержанія состоящему уже на государственной службѣ лицу, то учрежденіе или начальство, въ распоряженіи котораго состоитъ кредитъ, изъ котораго производится содержаніе таковыхъ лицамъ, обязано распорядиться, чтобы при первомъ заѣмѣ назначеніи о выдачѣ содержанія или процентнаго вознагражденія изъ оныхъ были удерживаемы въ государственный доходъ установленныя утвержденнымъ 21 іюня 1873 года мѣлѣнемъ Государственнаго Совѣта сборы, при опредѣленіи въ государственную службу или при увеличеніи содержанія состоящихъ въ государственной службѣ лицамъ, и чтобы такое удержаніе было производимо въ томъ размѣрѣ и въ тотъ срокъ, какіе установлены означеннымъ Высочайшимъ повелѣніемъ. 2) Удержаніе это, подобно вычетамъ въ invalidный и пенсіонный капиталы, дѣлается по требовательнымъ ведомостямъ объ отпускѣ суммъ на содержаніе личнаго состава или на выдачу процентнаго вознагражденія, по которымъ ведомостямъ показывается окладъ, назначенный въ производствѣ опредѣленному на службу лицу, или лицу, получившему увеличеніе содержанія, а затѣмъ въ особой графѣ обозначается сумма, подлежащая удержанію изъ сего оклада въ государственной доходъ. 3) По такимъ требовательнымъ ведомостямъ, казначейства удерживаютъ показанные въ особой графѣ тѣхъ ведомостей сборы, при опредѣленіи въ службу или при увеличеніи содержанія или процентнаго вознагражденія, и записываютъ таковые сборы въ государственный доходъ по подлежащему подраздѣленію доходной смѣты департамента неоплаченныхъ сборовъ. 4) Проверка правильности производствъ таковыхъ сборовъ, какъ въ отношеніи размѣра оныхъ, такъ и своевременнаго поступленія ихъ въ казну, производится контрольнымъ ведомствомъ, на основаніи общихъ правилъ о проверкѣ поступленія государственныхъ доходовъ. Приказаніе: объ установленіи вложенныхъ правилъ о порядкѣ удержанія сборовъ при опредѣленіи на службу и при увеличеніи содержанія состоящихъ на государственной службѣ лицамъ, для свѣдѣнія и должнаго въ потребныхъ случаяхъ руководства, дать знать по духовному ведомству печатными указами. Октября 6 дня 1873 года. № 48.

По вопросу о томъ: имѣютъ ли право епархіальныя начальства исключать изъ духовнаго званія священно-церковно-служительскихъ дѣтей.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ предложенную господиномъ исправникомъ должностъ синодальнаго обер-прокурора конію съ указа Правительствующаго Сената, отъ 8 іюня сего года, за № 23118, по дѣлу объ исключеніи смоленинскій епархіальнымъ начальствомъ дочеридьячка изъ духовнаго званія, для избранія рода жизни.

Правительствующій Синодъ, согласно заключенію Святейшаго Синода, нашелъ, что за силою Высочайше утвержденного 26 мая 1869 г. мѣсяца Государственнаго Совета, дѣли православнаго духовенства не принадлежать лично къ духовному званію, а потому и не могутъ быть исключаемы изъ оного по распоряженію епархіальнаго начальства, и что по Высочайше утвержденному 7 ноября 1872 г. мѣсяца Государственнаго Совета дѣлѣмъ лицъ православнаго духовенства, имѣющихъ право на потомственное или личное почетное гражданство, выдаются по установленной формѣ, на гербовой бумагѣ цѣною въ одинъ рубль, свидетельства о принадлежности ихъ къ сему званію изъ подлежащихъ, по мѣсту служенія опочковъ, духовныхъ консисторій. И, по справкѣ приказами: Давать объ изложенномъ указомъ смоленскому пресвитеренному, въ сѣбѣ съ тѣмъ, въ видахъ предупрежденія возможныхъ возникнуть недоразумѣній по прочимъ епархіямъ въ подобныя же случаяхъ, обязать объ изъясненномъ циркулярными указами по духовному вѣдомству. Сентября 20 дня 1873 года. № 45.

Епархіальные распоряженія и извѣстія.

Протоколъ съѣзда духовенства волоколамскаго училищнаго округа. 28 сентября 1873 г.

По открытіи собранія, председателемъ, какъ членомъ училищнаго правленія, священникомъ Николаемъ Смирновымъ была читана записка объ особенной дѣятельности о. смотрителя волоколамскаго духовнаго училища, протоіерея Василия Серг. Богословскаго, какъ при открытіи особенно дѣятельномъ повесеніи и великихъ трудахъ его, Богословскаго, при постройкѣ училищнаго каменнаго двухэтажнаго корпуса, и къ приобретенію средствъ къ постройкѣ новаго каменнаго корпуса для общежитія учениковъ; и при новооткрытомъ общежитіи объ особенной попечительности и заботливости о благосостояніи и приличномъ содержаніи учениковъ; на что собраніе обратило особенное вниманіе и единогласно положило: благодарить о. смотрителя протоіерея Василия Серг. Богословскаго, и о сей благодарности довести до свѣдѣнія епархіальнаго начальства, и просить оное о дозволѣніи напечатать о семъ въ Московскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

На семъ протоколѣ резолюціею Его Высокопреосвященства предписано: „Д. консисторія распорядиться о семъ“.

Опредѣленіе на священно и церковно-служительскія мѣста.

Коломенскаго уѣзда, въ село Оглобино, на священническое мѣсто, опредѣленъ окончившій курсъ въ московской семинаріи Николай Зерновъ.

Серпуховскаго уѣзда, въ село Проскурниково, на мѣсто уволившагося за штатъ священника Василия Никольскаго, переведенъ Бронницкаго уѣзда, села Слободина священникъ Іоаннъ Соколовъ.

Серпуховскаго уѣзда, въ село Васильевское, на мѣсто умершаго священника Іоанна Ключарева, опредѣленъ окончившій курсъ въ калужской семинаріи Иванъ Гречаниновъ.

Звенигородскаго уѣзда, въ село Бужарово, на псаломщическое мѣсто, переведенъ того же уѣзда, села Никулина псаломщикъ Сергій Лебедевъ.

Къ московской Троицкой, въ Серебрянникахъ, церкви, на псаломщическое мѣсто, опредѣленъ окончившій курсъ въ московской семинаріи Сергій Смирновъ.

Къ московской Воскресенской, за Даниловымъ монастыремъ, церкви, на псаломщическое мѣсто, опредѣленъ студентъ Виоанской семинаріи Никаноръ Никольскій.

Къ московской, Спасской во Спасской, церкви на 2 діаконское мѣсто, произведенъ мѣстный псаломщикъ Константинъ Кудрявцевъ.

Коломенскаго уѣзда села Сукова дьячекъ Григорій Добросердовъ за 30 лѣтнюю службу произведенъ въ діакона съ оставленіемъ на томъ же мѣстѣ.

Отъ правленій духовныхъ семинарій.

Каюдра священнаго писанія при *минской* духовной семинаріи въ настоящее время остается вакантною и кандидатомъ для запитія оной не имѣется въ виду.

Съ 1-го сентября сего года открылась вакансія смотрителя при *минскомъ* духовномъ училищѣ. Бывшій въ то время, окружной училищный съѣздъ не избралъ смотрителя на сію должность, но неимѣнію кандидатомъ. Вслѣдствіе сего, правленіе *минской* духовной семинаріи, на основаніи указа Святейшаго Синода отъ 7 іюня 1870 года, за № 32, о порядкѣ замѣщенія смотрительскихъ вакансій, приглашаетъ желающихъ занять вакантную должность смотрителя *минскаго* духовнаго училища войти прошеніями на имя семинарскаго правленія, съ приложеніемъ нужныхъ документовъ, не позже 1 января будущаго 1874 года.

Правленіе *с.-петербургской* духовной семинаріи объявляетъ, что въ настоящее время въ ней состоитъ вакантною должность преподавателя французскаго языка. Желающіе занять оную благоволятъ войти о томъ прошеніями не позже 1-го ноября. Чтеніе же пробныхъ уроковъ назначено съ 5 по 7 число ноября настоящаго года. Для преподаванія французскаго языка въ семинаріи полагаются шесть уроковъ въ недѣлю, съ жалованьемъ 300 руб. въ годъ.

Въ *волынской* духовной семинаріи состоитъ вакантною должность помощника инспектора семинаріи.

При *смоленской* духовной семинаріи состоитъ вакантными каюдры греческаго языка и священнаго писанія. Не имѣя въ виду кандидатомъ для замѣщенія вакансій, правленіе семинаріи желающихъ занять оныя предоставляетъ право держать пробныя испытанія или предъ софитомъ одной изъ духовныхъ академій или же предъ педагогическимъ собраніемъ правленія семинаріи, ближайшей къ мѣсту ихъ жительства.

При *пензенской* духовной семинаріи состоитъ вакантною каюдра всеобщей и русской церковной исторіи. Правленіе семинаріи, не имѣя въ виду кандидата, покорнѣе проситъ лицъ, желающихъ занять означенную каюдру, обращаться съ просьбой прямо въ правленіе *пензенской* семинаріи; при прошеніи должны быть приложены и надлежащіе документы; жалованья наставнику *пензенской* семинаріи 550 руб. въ годъ.

Отъ отдѣла распространенія духовно-правственныхъ книгъ.

По подписному листу свѣд. Г. Г. Виноградова поступили въ кассу отдѣла отъ іеромонаха (Покровскаго монастыря) Юла — 1 руб., отъ Николая Николаевича Мамонтова 10 руб., отъ Михаила Ивановича Соболева 5 руб., отъ Петра Ермолаевича Лудьева 11 руб., всего 27 руб.

Объявленіе.

Въ скоромъ времени выйдутъ въ свѣтъ *„Картины великихъ праздниковъ (Пасхи и дванадесятихъ) съ историческими праздниками и пропараміи ихъ“*. Діакона Г. Бухарева. Напечатаны на толстой картонной бумагѣ. Цѣна будетъ самая общедоступная. Получать можно будетъ у автора Борисо-Глебскаго, на Арбатѣ, діакона Бухарева, въ складахъ отдѣла духовно-правственныхъ книгъ — въ Петровскомъ монастырѣ и у старыхъ присутственныхъ мѣстъ, близъ Иверской часовни и у всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ.

Краткая объяснительная записка къ проекту основныхъ положеній преобразования духовно-судебной части.

Комитетъ, проектируя учрежденіе духовно-окружныхъ судовъ, принялъ въ соображеніе не только незначительное число дѣлъ большей важности, но также и то, что судъ, приуроченный къ епархіи, въ какой бы формѣ ни былъ онъ, всегда останется въ зависимости отъ администраціи.

Хотя духовно-окружный судъ для нѣкоторыхъ мѣстностей будетъ отстоять дальше, нежели епархіальный городъ, но духовенство этимъ не будетъ тяготиться. Дѣла, представляемая разсмотрѣнію духовно-окружныхъ судовъ въ качествѣ первой инстанціи, суть такого свойства, что отъ нихъ зависитъ участь не только самихъ подсудимыхъ, но и ихъ семействъ. Посему нѣкоторая разница въ расходахъ на проѣзды въ тотъ городъ, гдѣ будетъ окружный судъ, вмѣсто своего епархіального города, не будетъ подсудимому казаться напрасною тратою, если онъ будетъ увѣренъ, что администрація не можетъ имѣть вліянія на рѣшеніе суда. Притомъ же существующія парходными сообщенія и желѣзныя дороги уже и нынѣ представляютъ духовенству многихъ сосѣднихъ между собою епархій болѣе удобствъ для сообщенія съ городами этихъ епархій, чѣмъ съ своимъ епархіальнымъ городомъ, а сооружаемые и проектируемые вновь желѣзные пути еще болѣе, съ теченіемъ времени, облегчатъ сообщеніе съ предполагаемыми духовно-окружными судами, которые должны находиться въ болѣе населенныхъ и болѣе центральныхъ пунктахъ. Но если бы иногда — по всему вѣроятію въ весьма рѣдкихъ случаяхъ — подсудимый не нашелъ возможнымъ и нужнымъ явиться на судъ, то разборъ дѣла можетъ быть и безъ его присутствія. Чтобы не стѣснять подсудимыхъ, а также и свидѣтелей, комитетъ постановилъ пра-

вило, что обвиняемый можетъ и не явиться въ духовно-окружный судъ, если его не потребуетъ самъ судъ, и что вызовъ свидѣтелей также зависить отъ усмотрѣнія суда. Но чтобы съ приватіемъ этого правила не ограничить устнаго производства и не расширить письменнаго, постановлено, что судъ не вправе отказывать въ допросѣ свидѣтелей, представленныхъ сторонами лично въ судебное засѣданіе.

Если бы по какому дѣлу настояла надобность вызывать въ судъ многихъ или нѣсколькихъ подсудимыхъ или большое число свидѣтелей и по ближайшемъ обещаніи духовно-окружного суда признавать бы таковой вызовъ неудобнымъ, по отдаленности или по другимъ причинамъ, то на этотъ случай комитетъ проектировалъ правило, что засѣданія духовно-окружнаго суда, кромѣ города, гдѣ судъ имѣетъ постоянное пребываніе, могутъ быть открываемы и въ другихъ мѣстахъ, къ округу принадлежащихъ. Подобное сему правило постановлено и для окружныхъ судовъ гражданскаго вѣдомства, которые для рѣшенія дѣлъ условныхъ открываютъ свои засѣданія не только въ городахъ, въ коихъ находятся сіи суды, но и въ другихъ мѣстахъ, къ ихъ округамъ принадлежащихъ. Сии засѣданія открываются или въ установленные постоянные сроки и въ опредѣленныхъ мѣстахъ, или же на самомъ мѣстѣ совершенія преступленія, по особымъ опредѣленіямъ суда.

Духовно-окружные суды имѣютъ состоять: 1) изъ председателя, опредѣляемаго, по представленію Святейшаго Синода, Высочайшею властію, изъ лицъ архіерейскаго сана, и 2) изъ членовъ пресвитерскаго сана, избираемыхъ по каждой епархіи, входящей въ составъ духовно-судебнаго округа и утверждаемыхъ мѣстными епархіальными архіереями, въ качествѣ ихъ уполномоченныхъ.

Дабы устранить всякое смѣшеніе судебной власти съ административною въ духовно-окружныхъ судахъ, предложено постановить правило, что председатель духовно-окружнаго суда не можетъ принимать участія въ дѣлахъ духовной администраціи.

Производству въ духовно-окружныхъ судахъ предоставляется: 1) всѣ тѣ дѣла, кои изъяты изъ вѣдомства духовныхъ судей и не подлежатъ непосредственному вѣдѣнію Святейшаго Синода, и 2) дѣла по отзывамъ и протестамъ на приговоры духовныхъ судей.

На приговоры духовныхъ судей отзывы и протесты не допускаются по дѣламъ о проступкахъ, за которые въ законѣ опредѣляются замѣчанія, или выговоры, безъ внесенія въ послужной списокъ, или денежное взысканіе, въ случаѣ опредѣленія оного въ размѣрѣ не свыше 15 руб., а на всѣ прочіе приговоры духовныхъ судей отзывы и протесты допускаются.

Въ рѣшеніи дѣлъ, кои будутъ производиться въ духовно-окружныхъ судахъ, епархіальные архіереи не будутъ принимать участія по никакое; дѣло не начинается въ духовно-окружномъ судѣ, въ качествѣ первой инстанціи, иначе, какъ по обвинительнымъ актамъ или по постановленіямъ епархіальна-

го архіерея о преданіи обвиняемаго суду. Такимъ образомъ, епархіяльному архіерею предоставляется то право, которое въ свѣтскомъ вѣдомствѣ принадлежитъ судебнымъ палатамъ, въ качествѣ обвинительной камеры.

Право преданія суду должно принадлежать епархіяльному архіерею на томъ основаніи, что онъ обязанъ пещись, чтобы обвиняемые въ важныхъ преступленіяхъ, противъ благоведенія, по заповѣдямъ Божиимъ, не приступали къ служенію алтарю Господню, коль скоро есть уже достаточныя причины предусматривать, что они обвиняются справедливо. Архіерей, разсмотрѣвъ обвинительный актъ, можетъ видѣть, какія обстоятельства открыты предварительнымъ слѣдствіемъ, и сообразно съ тѣмъ сдѣлать распоряженіе о дозволеніи или запрещеніи обвиняемому священнослуженію впредь до окончанія дѣла.

Духовно-окружный судъ рѣшаетъ окончательно всѣ дѣла, вступившія въ оный по отзывамъ и протестамъ на приговоры духовныхъ судей, а по дѣламъ, кои въ духовно-окружномъ судѣ начинаются въ качествѣ первой инстанціи, на всѣ приговоры суда допускаются отзывы и протесты.

По отзывамъ и протестамъ на приговоры духовно-окружныхъ судей дѣла подлежатъ разсмотрѣнію судебного отдѣленія Святѣйшаго Синода, которое предполагается, въ силу принятаго начала отдѣленія духовно-судебной власти отъ прочихъ видовъ духовной власти, учредить съ тѣмъ, чтобы и въ Святѣйшемъ Синодѣ судебныя дѣла разсматривались особымъ присутствіемъ.

Судебное отдѣленіе Святѣйшаго Синода, по предположеніямъ комитета, должно состоять изъ первоприсутствующаго и членовъ архіерейскаго и пресвитерскаго сана. Членовъ архіерейскаго сана, со включеніемъ и первоприсутствующаго, полагается двѣ трети, а пресвитерскаго — одна треть. Первоприсутствующій и члены судебного отдѣленія святѣйшаго Синода определяются Высочайшею властью и должны быть свободны отъ исправленія другихъ обязанностей, кромя судебныхъ.

Судебное отдѣленіе Святѣйшаго Синода, въ обыкновенномъ порядкѣ суда, будетъ составлять апелляционную инстанцію, т. е. будетъ разсматривать дѣла по отзывамъ и протестамъ на приговоры духовно-окружныхъ судовъ, а въ некоторыхъ случаяхъ, въ видѣ изыятія изъ общаго порядка, судебное отдѣленіе Святѣйшаго Синода будетъ составлять первую степень суда, именно для разбора слѣдующихъ дѣлъ: 1) о лицахъ, архіерейскаго сана, главныхъ священникахъ гвардіи и гренадеръ, арміи и флота, какъ по преступленіямъ противъ должности, такъ и вообще по всѣмъ преступленіямъ и проступкамъ подлежащимъ, духовному суду, и 2) о членахъ синодальныхъ канторъ и духовно-окружныхъ судовъ по преступленіямъ противъ должности.

Для разсмотрѣнія жалобъ и протестовъ на приговоры судебного отдѣленія Святѣйшаго Синода,

поставленные имъ въ качествѣ первой инстанціи, и для суда надъ членами и присутствующими Святѣйшаго Синода предположено составлять общее собраніе обоихъ отдѣленій Святѣйшаго Синода (т. е. правительствующаго и судебного), на приговоры котораго никакихъ жалобъ не допускается.

Приговоръ о виновности постановляется не на основаніи формальныхъ доказательствъ, но по внутреннему убѣжденію судей, основанному на совокупности обстоятельствъ, обнаруженныхъ при слѣдствіи и судѣ.

Судебныя засѣданія духовно-судебныхъ установлений производятся публично, за исключеніемъ только некоторыхъ случаевъ, въ которыхъ къ этимъ засѣданіямъ не должны быть допускаемы лица постороннія. По уставу уголовного судопроизводства 20-го ноября 1864 года, судебныя засѣданія бывають при закрытыхъ дверяхъ но такимъ дѣламъ, предметъ которыхъ заключается въ нарушеніи правилъ общественной нравственности или уваженія къ вѣрѣ и правамъ семейственнымъ. Подобно сему, и въ уставѣ духовнаго судопроизводства должны быть указаны случаи, въ коихъ засѣданія духовно-судебныхъ установлений должны производиться при закрытыхъ дверяхъ.

Слѣдствія въ настоящее время въ дѣлахъ, подлежащихъ разсмотрѣнію духовныхъ консисторій, производится не постоянно одними и тѣми же лицами, но для каждаго дѣла назначаются особые слѣдователи. Лица сии, не имѣя никакой опытности по слѣдственной части, естественно дѣлають много ошибокъ и упущеній. Посему весьма нерѣдко слѣдствія возвращаются изъ консисторій для дополненія или для новаго производства, и чрезъ то окончаніе дѣлъ замедляется иногда на многіе годы. Въ гражданскомъ и военномъ вѣдомствахъ для производства слѣдствій существуютъ особыя должностныя лица, судебные слѣдователи, которые, постоянно въ теченіе нѣсколькихъ лѣтъ занимаясь производствомъ слѣдствій, приобрѣтають необходимую опытность и потому приносятъ дѣйствительную пользу для дѣла. Въ округѣ тифлисской судебной палаты производство слѣдствій возложено на мировыхъ судей и ихъ помощниковъ. Въ виду сего и принявъ во вниманіе, что въ духовномъ вѣдомствѣ число дѣлъ, по коимъ необходимы слѣдствія (эти дѣла суть только тѣ, которыя подлежатъ разсмотрѣнію духовныхъ окружныхъ судовъ въ качествѣ суда первой степени), комитетъ призналъ возможнымъ по духовному вѣдомству особымъ слѣдователямъ не уредить, съ тѣмъ чтобы производство слѣдствій по духовно-судебнымъ дѣламъ возложить на духовныхъ судей.

(Продолженіе будетъ.)